

# 我区大力推进“商业外摆”工作

## 20余店家参与餐饮外摆试点

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 萧综执)“鸭子还剩半只,32元,要买整只的话明天来。”“酥鱼最后一份了,鲳鱼做的,很好吃的。”“糖煎饼是我们的招牌点心,10元一份……”下午4点多,家乡园度假酒店门前人头攒动,工作人员热情推介着当天现做的菜品。酒店也开始“摆摊”了?记者了解到,目前,由区综合行政执法局牵头,属地镇街、管委会前置审核,萧山区钱江世纪公园、湘湖慢生活街等13个大型商圈综合体已整体推进“商业外摆”相关工作,同时联合商务部门协同推进餐饮外摆,支持符合条件的商家合理开展外摆经营。

家乡园就是参与此次外摆试点的餐饮商户之一。“我们每天下午从三点半卖到四点半,卖完为止。”现场工作人员介绍,案台上的菜品都是当天现做的,价格也比酒店堂食要便宜很多。虽然外摆的规模不大,但菜品种类丰富:热菜有红烧蹄膀、卤鸭、黄豆烧猪蹄等,冷菜则有卤鸡爪、花生米等,还有大肉包、糖煎饼等小吃甜品供人选择,基本是本帮菜,符合萧山人的口味。市民王女士当日购买了一份菠萝油条虾、一份猪蹄、一份糖煎饼和一个豆沙包,一共花了61元,“很划算,而且还是酒店大厨做的,味道蛮好的。”目前,除新塘家乡园外,还有北干

宝盛宾馆、宁围尚品海鲜、临浦江南逸品等十余家餐饮店加入此次外摆试点。比如宝盛宾馆,每天下午三点准时开摆,菜色超30种,从宝盛特色大肉包、特色小食到各式卤味,一应俱全,不到两小时便售罄。同时,还有部分餐饮企业正在进行外摆审批的前期准备工作。“推出餐饮外摆试点,一方面是响应市里关于商业外摆的政策,另一方面也是基于当前商户的实际经营需求。”区综合行政执法局相关负责人介绍,一些餐饮商户存在外摆的需求,同时具备符合规范经营要求的场地条件,“在政策支持下,我们积极做好相

关的指导和审批服务,既方便商家经营,也丰富了市民的消费体验。”那么,餐饮商户如有外摆需求,应如何申请?据了解,商户需先向属地街道提出外摆意向。街道工作人员将实地踏勘,评估外摆场地、营业业态、经营时间等情况。如符合要求,将由商户提供营业资质、申请表、承诺书等相关材料,经街道审核后统一提交区综合行政执法局办理审批手续。另外,在外摆时间管理上,原则上不超过晚上10点,若在住宅区和其他噪声敏感建筑区周边,还需结合居民意见适当调整。

## 浙江民建青年创新创业实践基地落户萧山

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 张莹)昨日,记者从民建浙江省委青年企业家工作委员会2025年会员大会上获悉,新建立的浙江民建青年创新创业实践基地落户萧山。据介绍,浙江民建青企委民建创新创业实践基地的建立,旨在服务会员企业、助力区域经济高质量发展。该实践基地以整合资源、搭建平台为核心,为浙江民建会员企业提供全链条服务。该基地一方面通过政策宣导、导师帮扶、法律援助等基础性服务优化营商环境;另一方面聚焦新技术对接与新理念转化,联合高校科研团队打造产学研实践基地,促进科技成果转化。同时,基地还构建了多维度孵化体系,通过提供创业培训、资金授信、项目孵化等专项服务,打造“科技+产业”“高校+企业”的协同模式,助力民建会员企业融入新发展格局、培育新质生产力。当下,我区正奋力推进以智能制造为核心的新型工业化,瞄准人工智能、生物医药等赛道,强化“2+3+X”产业集群体系,加快推动“北斗七星”科创联盟建设,并成立了全市首个新创企业家联谊会,加快推动从“制造”向“智造”跨越。会上,我区诚挚邀请社会各界有识之士走进萧山、读懂萧山、留在萧山,与萧山一同创新、共同成就。同时,希望将萧山的好政策、好机会分享出去,让更多优秀人才和项目汇聚萧山、扎根萧山。萧山也将以更加开放的姿态、更加贴心的服务、更加坚实的保障,为创新创业保驾护航。萧山将与民建各级组织进一步深化合作,在产业发展、人才培养、组织互建等方面,开展更加密切、更为广泛的交流合作,共同创造更多务实成果。

# 萧山非遗星空间·非遗工坊湘湖体验馆正式启用

本报讯(记者 童宇倩 李泽斌 通讯员 陈翊)日前,位于湘湖畔的萧山非遗星空间·非遗工坊湘湖体验馆正式启用,积极构建文旅融合新空间、非遗消费新场景,不断推动非遗融入旅游景区。据了解,萧山非遗星空间分为“群星辉映·永兴拾遗录”“承古焕新·工坊联盟记”“融合生长·非遗生活力”三大板块,联合钱塘湖涌省级传统工艺工作站以及萧山区非遗工坊联盟,构建了一个集展示、体验、消费、研学于一体的综合性平台。该空间还将通过“非遗工坊轮值入驻计划”、导师工作室入驻、招募非遗宣传官、“萧山文旅

消费直播间”等方式,为市民游客创造沉浸式的传统文化体验空间。其中,“非遗工坊轮值入驻计划”邀请全区26家非遗工坊轮值入驻体验馆,为大家带来丰富多彩的非遗产品和独特的消费体验;浙江省王其全非遗创新转化导师工作室、文艺赋美团队等同步入驻,助力非遗创新发展。“萧山文旅消费直播间”也于本周正式上线,推出各类高性价比文旅产品。“每周都有一个非遗项目入驻这里,传承人将带来丰富的展示、展演和互动体验活动,实现星空间的自主运营。”萧山区文化馆馆长李萍介绍,过

去非遗工坊主要发布在各镇街,如今集中在湘湖这一人气景区,有助于形成聚集效应,方便游客一站式、全方位了解萧山各类非遗项目。走进馆内,面塑、萧山花边等非遗产品整齐陈列,现场正在演示丝绸画缂技艺,窗外湖光山色相映成趣。馆外,一个个星空房被打造成非遗展示体验互动特色点位,15个非遗项目入驻非遗市集,通过游园会的形式,给群众带来沉浸式体验。“参观完体验馆,作为萧山人我很骄傲,原来我们家乡有这么宝贵的非遗资源。我希望身边的朋友们都来

感受这场文化盛宴,也希望年轻人能够将这些技艺一代代传承下去。”市民蔡女士说道。“五一”小长假期间,馆内还举行了“匠心湘湖·春日雅集”非遗主题活动,八大特色板块精彩纷呈,吸引超两万人次游客前来打卡,尽享非遗魅力。接下来,我区将聚焦杭州南站、高速服务区等枢纽节点,通过场景创新与空间赋能,持续厚植交通枢纽、旅游景区等“城市窗口”的文化底蕴;并以线上线下联动赋能传播,让萧山非遗从“在地宝藏”变为国际国内游客“看得见、带得走、想再来”的文化名片。

## 中华慈善总会来萧调研基层慈善工作

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 吕金红)近日,中华慈善总会到萧山考察基层慈善工作,走访调研益农镇三围村特困助残慈善共富基地、浙江荣盛控股集团有限公司。中华慈善总会一行首先来到益农镇三围村特困助残慈善共富基地,详细了解基地的运营模式、产销途径、种植户收益等基本情况,对激发救助对象内生动力、造血型共富基地救助模式给予了充分肯定。随后,中华慈善总会一行来到我区慈善爱心企业浙江荣盛控股集团有限公司,公司董事长李水荣陪同参观并汇报企业发展历程、产业现状及慈善工作。座谈会上,中华慈善总会对我区多年来开展公益行动,以实际行动诠释企业担当的行为予以充分肯定。中华慈善总会表示,近年来,萧山慈善事业积极探索创新,以目标为导向,精准对接社会需求,在扶贫助残、改善民生、推动共富等方面发挥了重要作用,希望我区慈善总会进一步创新合作模式,为慈善事业注入源源不断的活力,推动区域乃至全国慈善事业迈向新高度。

## 浙江萧山蔬菜科技小院获批成为浙江大学研究生联合培养基地

本报讯(记者 何可人 通讯员 杨贞彦)近日,浙江萧山蔬菜科技小院正式获批成为浙江大学研究生联合培养基地,这标志着校地合作在农业领域的产学研融合迈上新台阶,为我区农业产业发展、科研深度融合、“新农人”培养、助农产业培训等方面注入了新活力。浙江萧山蔬菜科技小院位于我区靖江街道,由浙江大学联合杭州禾美健蔬菜专业合作社、省市三级科协、区农业和林业技术推广中心及靖江街道共同建设。作为浙江大学的研究生联合培养基地,浙江萧山蔬菜科技小院依托浙江大学的科研优势和农业产业基础,致力于蔬菜种植技术的机械研发、品种示范和推广。通过将研究生派驻到农业生产一线,着力培养兼具理论素养与实践能力的现代农业人才。据了解,浙江萧山蔬菜科技小院配备进口流水线、智能温湿度调节系统等现代化设备,实现工厂化集中育苗、标准化运营和规模化生产,年育苗能力超300万株。同时,积极引进、试验和示范机械化操作技术,主导制定多项蔬菜行业生产技术标准,并参与浙江大学的省级“尖兵”研发攻关项目,助力蔬菜产业向智能化、标准化转型。未来,浙江萧山蔬菜科技小院将进一步深化产学研协同创新,探索农业科技研发与人才培养新模式,助力我区蔬菜产业提质增效,为乡村振兴提供有力支撑。

## 我区举办残疾人福利工作培训班

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 王苏萍)近日,我区举办残疾人福利工作培训班,旨在进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,推动残疾人事业高质量发展。全区23个镇街(场)相关业务负责人、村社工作人员代表及第三方服务机构代表参加培训。培训班特邀省残疾人福利保障指导中心李子龙老师进行专题授课。李老师系统解读了残疾人福利政策,结合实例深入剖析政策要点,有效提升基层工作人员的政策理解和执行能力。下午,参训人员前往瓜沥镇康复驿站进行实地观摩学习。瓜沥镇、临浦镇、蜀山街道等2024年试点镇街代表现场分享工作经验。区精卫中心张鹏医生就精康人户评估进行业务指导,通过案例分析和互动交流,进一步强化培训实效。本次培训通过“理论授课+经验分享+现场观摩”的多元模式,实现政策解读与实务操作的双向赋能。下一步,我区将持续深化残疾人福利工作,优化政策落实机制,完善服务体系,全力推动社会救助事业高质量发展,切实提升残疾人群体的获得感、幸福感和安全感。

## 宠物文化节

宠物运动会、宠物义诊、宠物时装……1日至5日,“一起撒野吧”第五届宠物文化节在东巢艺术公园举行,吸引了无数宠物爱好者和萌宠们前来参与。

记者 方方斌 摄



# 从“对手”变“握手” 商标“冤家”在调解中实现双赢

本报讯(通讯员 金晴阳 谢迪 首席记者 蒋越)理念一变,最好的结果就这样发生了。近日,一起侵害商标权纠纷在萧山法院的调解下达成和解,不仅实现了知识产权保护与企业经营的“双赢”,更探索出一条跨主营范围商标资源优化配置的新路子。原告某哈慈实业有限公司(以下简称“哈慈公司”)持有“哈慈”“HACI”“HACI 哈慈”等多个注册商标,主营医疗器械销售、生产,医护人员防护用品零售、批发等业务;被告杭州萧山某麻将机制造厂(以下简称“制造厂”)主营制造和销售麻将机业务,其使用的“HACI 哈慈”标识被起诉涉嫌侵犯原告的注册商标专用权。

自2020年起,双方围绕商标归属展开拉锯战——哈慈公司曾向区市场监管局举报投诉;制造厂则多次向国家知识产权局提交争议商标的撤销及异议申请,矛盾持续升级。2024年9月,萧山法院立案受理该起侵害商标权纠纷。庭审中,双方对被告是否构成侵权及其在先使用的抗辩是否成立产生较大争议。原告认为,“哈慈”“HACI”“HACI 哈慈”商标具有一定知名度,被告未经许可,使用了与原告注册的案涉商标相同的标识,误导消费者,混淆商品来源,侵害了原告的注册商标专用权。被告则辩称,被诉侵权商品与原告主张的案涉商标核定使用商品不构成类似,且

案涉商标曾由案外人注册,因案外人未及时续展而过期,后被原告抢注,被告在原告申请注册前已持续在先使用,双方各执一词。“麻将机不是原告的主营产品,却是被告的核心业务,这种情况下,若只停留在被告是否侵权的层面,治标不治本,直觉告诉我应该往下‘多走一步’!”承办法官杜志慧在知识产权审判领域深耕多年,凭借敏锐的专业嗅觉,快速调整解纷思路,“两个市场主体进行商标‘博弈’,不如并行发展!”他尝试从争议商标可否归随一方使用的角度着手,推动双方各自深耕自己的专业领域——即哈慈公司专攻医疗器械,制造厂专攻麻将机生产。

这项提议兼顾了知识产权司法保护与企业经营需求,一提出就得到了当事双方的积极响应。后杜志慧专门走访区市场监管局,多次组织双方进行面对面调解,围绕主营范围、未来发展方向等,理清边界,磋商细节,最终推动双方达成和解协议。目前,哈慈公司向法院申请撤回了侵权的起诉,双方围绕相关商标转让、注销及对价交付等事宜,另行签订了《商标转让协议》。该纠纷的化解,是萧山法院坚持案结事了,不断优化知识产权领域营商环境的一个缩影。它不仅化解了眼前的纠纷,还给同类跨主营范围商标纠纷提供了可参考的解决模式,更传递出了积极的价值导向:“定分”重在“止争”。

# 加速推进区域连接线优化

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 任维彰)为进一步优化城市公共交通出行环境,提升线路网络效率,近期,我区对743路、753路公交线路进行优化调整,积极提升区域居民出行品质。“前期,我们通过‘公交小灵通’问卷调查、企业实地访问等多渠道收集,了解企业与员工的出行需求,并针对公交与地铁的接驳问题进行深入研究。以时段为单位细化客流乘车需求,进而优化了上下班高峰期的发车

间隔,实现了运力的精准调配。”区交投集团公交公司相关负责人介绍。对于753路公交线路,在配套江南科技城的同时,充分考虑线路周边企业员工出行需求,覆盖德意、娃哈哈、宏胜、移动产业园等鸿兴路沿线的重点企业,串联地铁19号线知行路站和地铁7号线新兴站,实现“公交+地铁”同台换乘,发车间隔也比原先缩短,票价从原来的3元调整为2元,“公交+地铁”换乘票价最高可立减2

# 助力江南科技城公交出行

元,将乘客公共出行的舒适感拉满。不仅如此,此次线路优化增设的停靠站中,设置了地铁新兴路站(B、C)招呼站,市民乘客们“招手即停”,串联各类生活场景。对于743路公交线路,线路优化后减少了线路重复系数,高峰客流时段发车间隔缩短至15分钟一班,有效提升公交线路运营组织精度。同时,开启东片乡镇“瓜沥公交枢纽中心站”换乘新模式,原有前往萧山方向的

乘客可以直接在瓜沥公交站换乘740路、746路,在瓜沥高速路口、解放桥等站点,换乘731路至杭州南站东广场换乘地铁5号线。后续,萧山公交将以“新辟定制公交、推行六进服务、优化常规线路、完善小红车布点、强化地铁接驳”的多维度、多层次运营服务新模式,不断完善江南科技城等区域公交线路网,为广大企业及市民提供“安全、舒适、方便、快捷”的乘车环境。